

## **БИБЛИОТЕКА**

### **РЕЦЕНЗИЯ НА РАБОТУ И.А. ЦИНДЕЛИАНИ «О СИСТЕМЕ ФИНАНСОВОГО ПРАВА: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ» (М.: РАП, 2011. — 168 с.)**

Когда эта монография [3] попала мне на глаза, я был настроен весьма пессимистично: ну скажите на милость, что можно нового написать в этой хотя и сложной, но изученной области финансового права после Н.И. Химичевой, Е.Ю. Грачевой и С.В. Запольского?

Я открыл книгу в первом попавшемся месте и сразу наткнулся на цитату из неизвестного мне доселе первого учебника финансового права под общей редакцией М.А. Гурвича, вышедшего в 1940 г. А дальше пошли труды Е.А. Ровинского (1946 г.), В.В. Бесчеревных и С.Д. Ципкина [1], Р.О. Халфиной (1952 г.) и даже вплоть до А.И. Худякова [2]. Я не мог оторваться и дочитал главу до конца. Огромный период советского времени написан очень интересно, по настоящему теоретично, но описано об этом так просто и доходчиво, что даже не замечаешь, что тебе рассказывают нечто очень сложное, что тебя пичкают теорией финансового и административного права (а ведь не секрет, что этот предмет для студентов достаточно сложен и потому часто нелюбим...). Но главное здесь то, что это ощущение органики и естественности возникает не за счет редуцирования научного мышления, а лишь благодаря высокому профессионализму автора этой замечательной монографии.

Ее структура несколько необычна по характеру построения и не повторяет стереотип учебников финансового права: она включает введение, которое посвящено светлой памяти первого учителя автора в финансовом праве профессору Нине Антоновне Куфаковой, десять глав и заключение.

В этих десяти главах с научной обстоятельностью и вместе с тем популярно и живо охарактеризованы основные институты финансового права, которые интенсивно развиваются в российской науке в последнее время: банковское и валютное регулирование, страхование и эмиссионное право, финансовая ответственность в системе финансового права и система бюджетного права. Методологической основой монографии является первая глава, в которой автор излагает общетеоретические подходы к понятию «система отрасли права». В ней И.А. Цинделиани, опираясь на известных теоретиков права С.С. Алексева, О.С. Иоффе и философа Д.А. Керимова, дает определенные отрасли, институты, структуры отрасли права.

Автор анализирует огромный массив литературы советского и постсоветского российского периода вплоть до К.С. Бельского, А.В. Брызганина, С.А. Кудреватых и А.А. Мамедова и ненавязчиво предлагает свое мнение о сегодняшнем состоянии системы финансового права. Особый интерес вызывает третья глава, в которой исследуется предмет и система финансового права как отрасли права в современной финансово-правовой литературе. Живое, но вместе с тем подлинное научное видение столь сложного предмета, как теория финансового права, помогло автору приблизиться к той оптимальной «золотой середине» между популярностью и серьезностью, которая так необходима для всякой качественной монографии. И, видимо, не случайно, что молодой преподаватель и ученый, не скованный рамками «логического академизма», сумел создать книгу, за которую в полном смысле этого слова не стыдно.

#### ЛИТЕРАТУРА

- [1] Советское финансовое право: Учебник / Под ред. В.В. Бесчеревных, С.Д. Ципкина. — М., 1982.
- [2] Худяков А.И. К вопросу о системе советского финансового права / АН КазССР. — 1988. — № 4. — С. 75–82.
- [3] Цинделмани И.А. О системе финансового права: современное состояние научных исследований. — М.: РАП, 2012.

**В.А. Белов,**  
профессор кафедры административного  
и финансового права РУДН